

先锋科技撼动全球操作系统市场 银行加速上线“纯血鸿蒙”

本报记者 王柯瑾 北京报道

10月8日,有“纯血鸿蒙”之称的华为原生鸿蒙(HarmonyOS NEXT)正式开启公测。鸿蒙已身为中国先锋科技的闪亮名片,

适配“纯血鸿蒙”势在必行

从链接生态来看,各领域头部应用均已加入鸿蒙生态,链接开发者与终端设备众多,因此银行加速适配原生鸿蒙(HarmonyOS NEXT)确实势在必行。

HarmonyOS NEXT是华为公司自主研发的一款设备互联、数据共享的操作系统,可为用户提供更加流畅、安全的使用体验。

持续加强技术创新和服务升级,是银行业金融机构的宗旨。9月以来,多家银行密集发布最新手机银行华为鸿蒙 HarmonyOS NEXT版本,在10月8日华为 HarmonyOS NEXT 操作系统开启公测之际对客户开放体验。

例如,9月26日,浙商银行(601916.SH)披露,该行发布最新手机银行华为鸿蒙 HarmonyOS NEXT 版本,利用其强大性能和卓越安全性进行鸿蒙生态改造,实现服务质量和客户体验的全面提升。

9月29日,江苏银行(601919.SH)披露,该行手机银行 App 华为鸿蒙 HarmonyOS NEXT 版上线。据该行方面介绍,新版本基于华为鸿蒙系统的强大性能和生态优势,深度融合人工智能、生物识别及分布式微服务等前沿技术,实现了客户体验、操作流程的全面升级,为即将使用鸿蒙 HarmonyOS NEXT 机型的用户提供无缝、高效的服务体验。

9月23日,齐鲁银行(601665.SH)正式发布手机银行鸿蒙版。据悉,自华为启动鸿蒙生态建设以

给全球操作系统市场带来了深远的革新影响。

当前,鸿蒙生态已进入全面冲刺阶段,众多领域的企业正踊跃加入。在此背景下,金融业也开启了加速适配的步伐,努力做

来,齐鲁银行密切关注,迅速制定适配方案,经前期调研、框架搭建,再到系统升级,历时8个月完成功能适配上线。在功能服务方面,齐鲁银行 App 鸿蒙版不仅涵盖账户管理、投资理财等基础金融功能,还整合了生活缴费、线上购物等多元生活服务。同时,将 App 功能与鸿蒙系统的分布式特性相结合,打破传统金融服务在硬件、场景方面的壁垒,实现手机、平板、智能手表等多终端的无缝衔接与跨端协同,支持用户在不同生活场景中高效办理金融业务。

10月8日,重庆三峡银行手机银行鸿蒙版正式发布,标志着该行手机银行实现了对鸿蒙 NEXT、iOS、Android 主流生态的全面覆盖。据该行方面介绍,此次发布的手机银行鸿蒙版,依托华为鸿蒙原生智能与安全能力底座,完成了登录、账户、转账、存款、理财、贷款、商城等高频功能适配,为用户带来更智能、更流畅、更安全的金融业务办理体验。

另据华为 HarmonyOS 生态及开发服务商——广州佰锐网络科技有限公司 AnyChat 披露,国有大行、全国性股份制银行、城商行、知名券商等多家金融机构已与 AnyChat 展开合作,加速推进鸿蒙化进程。

好“数字金融”大文章,全力支持操作系统国产化。

《中国经营报》记者注意到,9月以来,多家银行宣布适配“纯血”版鸿蒙系统。在知名经济学家盘和林



鸿蒙生态已进入全面冲刺阶段,在此背景下,9月以来多家银行密集发布最新手机银行华为鸿蒙 HarmonyOS NEXT 版本,不断提升数字金融能力,优化用户体验。视觉中国/图

以兴业银行(601166.SH)为例,AnyChat 披露,该行走在同业金融服务数字化升级前列,用户通过手机银行与人工客服远程“面对面”交互,即可高效便捷完成多样化金融业务办理。以“音视频+AI”技术为支撑的远程服务是兴业银行构建智慧银行综合服务体系的核心渠道之一,因此,确保手机银行中的音视频服务全面适配最新鸿蒙系统也是兴业银行在鸿蒙化建设过程中的关键诉求。

面对种类繁多的金融服务系统,AnyChat 将通过鸿蒙 SDK(即软件开发工具包,用于开发鸿蒙操作系统上的应用程序),在保证业务完整度前提下,助力兴业银行降低接入纯鸿蒙系统难度,高效率、低成本地将手机银行中丰富的音视频服务迁移到最新鸿蒙环境中,

看来,“鸿蒙系统能够对银行业终端和系统进行智能化升级,能够加强银行数字化转型的深度和广度,此外最重要的是自主系统可以提高金融系统的稳定性和安全性。”

为财富双录、视频见证等远程、自助音视频业务场景带来更多样化、智能化的移动服务体验。

除此,还有杭州银行(600926.SH)、苏州银行(002966.SZ)、南京银行(601009.SH)、甘肃银行(02139.HK)等多家银行陆续宣布华为 HarmonyOS NEXT 版手机银行上线。

素喜智研高级研究员苏筱芮表示,原生鸿蒙(HarmonyOS NEXT)最大的价值在于其摆脱了此前关于“套壳”的质疑,真正实现完全独立,在当前地缘政治及其他宏观因素复杂多变的环境之下具有重要意义。从链接生态来看,各领域头部应用均已加入鸿蒙生态,链接开发者与终端设备众多,因此银行加速适配原生鸿蒙(HarmonyOS NEXT)确实势在必行。

激发金融与数字深度融合“聚变”效应

“鸿蒙系统在金融业的探索前景广阔,但也需要和银行业深度磨合,了解金融业需求,做金融业需要的数字系统。”

中央金融工作会议提出,要做好包括数字金融在内的“五篇大文章”。今年以来,金融业围绕数字金融不断发力,与华为鸿蒙生态的连接也是金融机构推动数字金融发展的重要举措。

吉林银行推出鸿蒙版本手机银行 App 后表示,此次升级,不仅是对现有服务体系的全面优化,更是对未来金融生态的深刻布局,旨在为广大客户提供更加便捷、智能、安全的移动金融服务体验。

渤海证券研报分析认为,鸿蒙的定位不是替代安卓,而是实现万物互联。鸿蒙 OS 是一款面向万物互联新时代的、全场景、分布式的操作系统,实现 OS 与硬件解绑、生态共享、跨端共享等。

在生态建设方面,渤海证券研报分析认为,鸿蒙系统将进一步拓展其应用场景和覆盖范围。一方面,鸿蒙系统将加强与各行业合作伙伴的合作,共同推动鸿蒙生态在千行百业的应用和发展;另一方面,鸿蒙系统还将积极拥抱开源社区和全球开发者群体,共同构建一个更加开放、共赢的生态系统。通过这些努力,鸿蒙系统有望在未来成为连接万物、服务全球的人工智能操作系统。

银行业金融机构的加入有助于鸿蒙生态在金融领域的快速发展和完善。中央财经大学证券期货研究所研究员杨海平告诉记者:“鸿蒙系统是面向万物互联时代的新一代操作系统,具有强大的分布式能力、多终端交互能力,代表了操作系统的进化方向,基于鸿蒙系统开发金融应用,是加快金融创新、升级的重要举措。此外,在强调高水平科技自立自强的背景下,作为国产操作系统,鸿蒙系统在金融领域的广泛应用,有助于提升金融运行的安全性,加固金融业数字化的安全护栏。”

数据安全对金融业至关重要。多家银行升级手机银行版本后均提到鸿蒙系统在安全性方面

的保障。例如,台州银行方面表示,依托鸿蒙系统原生的极致数据安全,将确保用户数据、隐私得到充分保护,有效防范篡改地理位置、AI 换脸等新型诈骗手段,为用户资金和隐私信息安全保驾护航。

在技术优势方面,渤海证券研报分析认为,鸿蒙系统采用分布式架构,将计算、存储和处理能力分布在不同设备之间,实现了设备间的无缝连接和协同工作。这种架构不仅提高了系统的灵活性和可扩展性,还为用户提供了更加便捷和高效的使用体验。此外,鸿蒙系统还具备强大的自适应能力,能够根据设备资源和用户需求智能调配系统资源,确保系统的流畅运行。

基于此,苏筱芮表示:“银行在加速适配原生鸿蒙的过程中,同样需要考虑到信息安全、用户体验、环境稳定等诸多议题。同时,基于鸿蒙系统不仅仅可以在智能手机,还可以在平板电脑、智能穿戴设备、智能家居等领域搭载,故银行也可基于终端设备的应用场景,思考如何延伸及拓展现有服务应用,使得更多生活、工作场景能够便捷体验到银行服务。”

接下来,多家银行表示,将持续与华为合作,全面支持鸿蒙生态,不断提升数字金融能力,优化用户体验。例如,张家港农商银行方面表示,将加快金融产品与鸿蒙系统间的融合,继续深化与鸿蒙生态的合作,共同探索打造更多基于鸿蒙生态的特色金融服务场景,赋能数字经济发展。

“鸿蒙系统在金融业的探索前景广阔,但也需要和银行业深度磨合,了解金融业需求,做金融业需要的数字系统。”盘和林表示。

苏筱芮亦表示,鸿蒙系统在金融行业的未来前景可期,银行需要把握这一发展先机,在技术研发、场景布局等方面提前谋划,以创新的能力及过硬的服务水平在这一轮技术浪潮面前不断增强自身实力。

中小银行股权频繁转让:华兴银行5亿元股权7折起售

本报记者 慈玉鹏 北京报道

阿里司法拍卖网近日公示,10

月28日广东华兴银行股份有限公司(以下简称“华兴银行”)的17580万股股份将7折起拍。

《中国经营报》记者梳理发现,截至10月9日,今年以来阿里司法拍卖网上已有超4000起拍卖涉及

银行股权,其中以中小银行为主。从特点来看,中小银行股权拍卖冷热分化。

记者采访了解到,中小银行股权交易的分化明显受到多重因素影响,例如经营因素、地域因素、股东因

素等。提升自身股权价值,中小银行需从公司治理出发,强化战略管理与风险管理,提高差异性竞争力。

转让频繁

此次拍卖的华兴银行股份,评估价为5.68亿元,起拍价定为3.97亿元,相当于评估价格的70%。江苏省无锡市中级人民法院公开表示,此次拍卖的定价依据是华兴银行2024年一季度的报告,每股参考单价被确定为3.23元。

《广东华兴银行股份有限公司2024年半年度第三支柱信息披露报告》显示,华兴银行于2011年8月设立,注册资本80亿元,注册地位于汕头经济特区。截至该报告期末,该行设立11家一级分行。

公开信息显示,上述被拍卖的股份属于勤诚达控股有限公司(以下简称“勤诚达公司”)。华兴银行2024年一季度报告显示,勤诚达公司持股8亿股,占比10.00%。该行2023年年报显示,勤诚达公司创立于1997年,经二十余年发展已形成以房地产开发为龙头,集城市更新、能源科技、金融投资、城市供水、生态旅游、文化教育、商业运营、物业管理等于一体的多元化企业集团。

8月26日,广东省深圳市中级人民法院发布限制消费令,称深圳资产管理有限公司申请执行勤诚达公司合同纠纷一案,因其未按执行通知书指定的期间履行生效法律文书确定的给付义务,被采取限制消费措施。

今年以来,华兴银行股权被多次拍卖。例如,9月16日,北京鑫通万宝商贸有限公司持有的华兴银行3500万股股权变卖,评估价为1亿元,起拍价为5625.2万元,最终流拍。

记者就此次股权拍卖相关情况与该行确认,截至发稿未收到正式回复。

从行业看,记者统计,截至10月9日,阿里司法拍卖网今年以来已有超过4000起拍卖涉及银行股权。从近期看,9月1日至10月1日有超500次拍卖涉及银行股权。其中,主要涉及中小银行。

中小银行股权频繁拍卖的原因是什么?中国地方金融研究院首席研究员陆岷峰告诉记者,中小银行股权频繁出现在拍卖平台上,这一现象的背后有多重原因:资本充足率压力迫使部分中小银行通过股权拍卖筹集资金以满足监管要求,因为增发股份或引入新投资者难度较大;此外,不良贷款率上升给部分中小银行带来财务负担,它们通过出售股权获取现金流以改善资产负债表。

“同时,管理和经营问题削弱了部分中小银行的市场竞争力,股东希望通过股权转让引入更有效的管理团队来改善经营状况。”陆岷峰表示,“政策变化也是重要因素,复杂的金融监管政策使一些股东因不熟悉政策或对未来不确定性感到担忧,选择出售股权。市场竞争加剧,尤其是金融科技企业崛起和大型银行扩张,使部分股东对中小银行盈利能力产生怀疑,故减少投资以降低风险。此外,一些股东因流动性需求,通过股权变现满足其他投资或个人资金需求,这也导致股权在拍卖平台上的频繁出现。”

拍卖冷热不均

从特点上看,中小银行股权拍卖呈现冷热不均。例如:9月30日福建某农商行42331股股权,评估价19.13万元,经96次竞买,最终拍下价为25.50万元,溢价成交。再例如:2月中原银行(01216.HK)26763381股股份,评估价907.28万元,经150次竞买,最终拍下价为1025.82万元,溢价成交。但今年以来亦有多家中小银行股权低价流拍。

陆岷峰告诉记者,在当前市场环境下,中小银行股权交易的分化现象日益明显,原因可以从多个方面进行分析。首先,银行的财务状况是影响其股权交易表现的关键因素。盈利能力强且资产负债表稳健的银行往往更具吸引力,能够吸引更多投资者的关注与信任。相反,那些不良贷款比例高或资本充足率低的银行则可能被投资者忽视,因其面临更高的财务风险。其次,银行所在地的经济发展水平对其股权交易表现也有显著影响。位于经济繁荣地区的银行通常拥有更好的业务发展机会和稳定的客户基础,因此更容易获得投资者的青睐。这些地区的经济活力不仅为银行提供了良好的经营环境,还增强了其市场竞争力。而经济欠发达地区的银行则面临经济活动不足和客户流失的风险,使其在股权交易市场上处于不利地位。

“此外,银行管理团队也是决定其市场竞争力的重要因素。”陆岷峰表示,“一个经验丰富且具备前瞻性的管理团队能够有效推动银行的创新发展,提升其市场吸引力。这些团队通过制定有效的战略和实施创新的业务模式,能够在激烈的市场竞争中脱颖而出,吸引更多投资者的目光。最后,市场声誉对投资者信心具有重要影响。良好的声誉不仅有助于提升银行的市场表现,还能在股权交易中为其赢得更多的支持。反之,面临信任危机的银行则可能在股权交易中处于不利地位,因为投资者往往会对其未来发展持谨慎态度。”

某西北地区银行人士告诉记者:“中小银行股权价值分化,其根源可归结为内因与外因两大方面,其中内因是根本所在。内因的核心即为公司治理:一是战略管理,二是风险管理。中小银行要提升自身股权价值,应从公司治理入手,强化战略管理与风险管理的有效性。”

另外,记者梳理发现,今年以来,多家民营银行股权被拍卖、转让。例如:近日,无锡锡商银行2800万股、1540万股股权分别在阿里司法拍卖网竞拍结束,成交价合计4345万元;9月,上海华瑞银行6.5%股权竞拍成功,该行二股东1.365亿元竞得;8月,南昌金控获批受让正邦集团所持江西裕民银行30%股权,成为该行第一大股东。

中国银行(601988.SH)研究院研究员杜阳表示:“近年来,民营银行股权频繁转让的原因有以下几点:一是投资回报预期有所下降。民营银行成立初期,股东投资预期较高,但随着市场环境的变化,部分民营银行的发展并未达到预期,导致股东对投资回报的期望下降。在这种情况下,部分股东选择将股权转让,以降低投资风险。二是监管政策趋严。近年来,为保证金融体系的稳健运行,监管部门对银行业务的监管力度加强,对民营银行的经营模式、业务范围等方面提出更高要求。一些股东可能因不符合监管要求而被迫选择转让股权。三是市场环境变化调整。随着我国金融市场的不断发展,市场环境变化对民营银行经营产生一定影响,部分股东可能因自身发展战略调整,需要将资源重新配置,从而导出民营银行股权的转让。”

中小银行如何提升自身股权吸引力?上述西北地区银行人士告诉记者,观察市场上公认的价值银行典范,不难发现它们在公司治理、战略管理、风险管理等方面均表现出色。中小银行要提升自身股权价值,需从公司治理出发,强化战略管理与风险管理的双重保障。这不仅是提升银行市场竞争力的关键所在,也是保障股东利益、实现银行可持续发展的必由之路。

陆岷峰建议,在当前竞争激烈的金融市场中,中小银行迫切需要提升股权价值,可通过多种有效措施实现。“首先,优化资产负债结构是提升财务健康的基础,降低不良贷款率不仅提升盈利能力,还能增强股东信任,例如通过严格信贷审查将不良贷款率控制在低水平,大幅提升其财务表现。其次,优化管理团队同样重要,引入具有丰富行业经验和战略眼光的管理人才可以增强银行的灵活性和创新能力,例如某城市商业银行通过聘请顶尖管理者,成功拓展多项新业务,短期内实现高于市场平均水平的增长。”

“再次,风险管理是另一关键,通过建立风险控制机制及时识别和应对潜在风险,保持经营稳健,增强投资者信心。例如某农商行通过部署先进的风险管理系统和定期评估,大幅降低操作风险成本。在客户服务和品牌建设方面,中小银行可通过创新服务和优化体验构建多元化金融服务网络,以吸引并留住客户,例如某农商行通过差异化产品和数字化服务提升在市场竞争中的吸引力。最后,拓展新业务领域如金融科技和绿色金融是增加收入增长点的重要手段。综合运用上述措施,中小银行不仅能提升竞争力和股权价值,还可为可持续发展打下坚实的基础。”陆岷峰表示。